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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等 別：三等考試 
類 科：經建行政 
科 目：貨幣銀行學 

何薇老師解題 
一、在其他條件不變下，當政府採取擴張性財政政策( G )來刺激經濟且民眾預期通貨膨脹率( 𝝅 )

增加時，請以 IS-LM 模型(15 分)與總合需求-總合供給(AD-AS) (10 分)分析架構說明對利率

(i)、物價( P )以及所得( Y )的影響。 
《考題難易》：★★(最難 5顆★) 

《解題關鍵》：IS-LM、AD-AS 模型 

《命中特區》：貨幣銀行學，第七章 

【擬答】： 
短期影響：利率上升、物價上升、所得增加 
          (從 A      B，從 a      b) 
長期影響：利率上升、物價上升、所得不變 
           (從 A      C，從 a      c) 

 

 
二、零息債券，殖利率( yield )為 3%，乃 6 年期債卷，請問其平均存續期限( duration )為多久？

(10 分) 
觀察 A 銀行之資產負債表，其負債 90 億元之平均存續期間為 3 年，其資產 100 億元之平

均存續期間為 4 年，資本為 10 億元，目前利率為 2%，請問當利率下降 1%( 100 基本點 )
時，對 A 銀行之淨值有何影響？(15 分)  

《考題難易》：★★(最難 5顆★) 

《解題關鍵》：零息債券、利率風險管理 

《命中特區》：貨幣銀行學，第九章 

【擬答】： 
零息債券 
零息債券存續期間與債券期限相同，所以存續期間：6 年 
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當利率下降 1% 
資產價值上升：100 1% 4 =4 億元 
負債價值上升：90 3=2.7 億元 
A 銀行淨值增加 4- 2.7 = 1.3 億元 

 

 
三、何謂銀行的次順位債券( subordinated debt )？請問將銀行次順位債券納入銀行資本的計算，你

認為是否合理，請說明正反面之理由。(15 分)並請從存款保險的角度，論述銀行失敗時次順

位債券所有人是否應該為存款保險賠付的對象？(10 分)  
《考題難易》：★★★(最難 5顆★) 

《解題關鍵》：次順位債券 

《命中特區》：貨幣銀行學，第十一章 

【擬答】： 
次順位債券（Subordinated Debt）意義 

次順位債券是一旦債券發行人遭受清算時，其債權清償順序次於一般債權人之債券。次順

位債券的發行者可為一般企業及金融機構，故有次順位公司債及次順位金融債券的區別。

另外，由於次順位債券的債權效力較普通債券為低，因此其發行利率將較普通債券為高。 
銀行次順位債券納入銀行資本的計算 
正面理由： 
作為銀行吸收損失的準備：由於次順位債券通常有較長期間且固定的到期日，當銀行面

臨短期危機時，債權人不會像一般存款戶一樣發生擠兌的現象，而且次順位債與資本一

樣可以作為銀行吸收損失的準備，讓銀行有緩衝時間尋找對策，降低銀行倒閉的機率。 
降低銀行營運成本：由於次順位債券的利息費用可以抵稅，但是發放給股東的股利並無

法抵稅，所以多利用次順位債券將可以降低銀行的營運成本。 
提供有效的管理誘因：次順位債權人的利益與一般存款戶和政府管制機關的利益相同。

引入次順位債權人的市場力量可以有效管理金融機構。 
作為銀行風險衡量指標：次順位債券的孳息與銀行的風險暴露程度有很大的關係，所以

債券的市場評價可視為是銀行風險程度的評價。 
反面理由： 
當金融風暴，銀行面臨危機時，政府為顧及金融安定，可能承擔銀行的所有債務，則有

關次順位債券的所有計畫功能都將失效。 
銀行發行次順位債券可能衝擊成本：以往的資本適足規定，當銀行的經營處於不佳的狀

況時，銀行將禁止發放股利。但是若銀行大量採用次順位債券視為銀行資本準備時，則

在銀行經營狀態不佳時，銀行仍必須發放利息費用，這可能衝擊銀行的成本負擔。 
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次順位債可能引起惡性循環：不景氣銀行遭受放款損失時，銀行的資本適足率通常會下

降，這表示資本適足率的規範通常會有惡性循環的危機。 
次順位債券的管理問題：我國現行債券市場不夠活絡，以及政府可能會概括承受問題銀

行的債務的現象，使得次順位債券無法充分發揮其管理機制。 
次順位債券所有人，不宜為存款保險賠付的對象。理由如下： 
從次順位債券的所有人來說：次順位債券的投資者明瞭自己投資的金融商品，未受到存

款保險機制的保障，因此次順位債權人為保障自身權益，自然有較高誘因監控該發行機

構之風險，避免發行機構的道德風險問題。 
從發行次順位債券的機構來說：發行次順位債券的機構若不妥善控管風險，將會導致經

營風險提高，為降低舉債成本，發行機構必須善盡風險管理之責。如此一來，即可避免

道德風險的發生，同時亦使次順位債券在金融監理的市場制約架構下，發揮積極正面的

功能。 
 

四、請說明「巴塞爾資本協定三( Basel III )」的背景原因，(5 分)以及其與「巴塞爾資本協定二

( Basel II )的主要差異。(20 分) 
《考題難易》：★★★(最難 5顆★) 

《解題關鍵》：Basel III 

《命中特區》：貨幣銀行學，第十一章 

【擬答】： 
 Basel II 後，2007 年雷曼兄弟事件發生，緊接著次貸危機，二房風暴等等金融危機引發一

連串金融風暴，襲擊全球，使的銀行經營業務與風險日益複雜。巴賽爾銀行監理委員會為

求銀行穩健經營，同時加強金融機構管理，使國際金融機構更能因應新的經濟衝擊，以支

持銀行體系健全與經濟發展，特頒佈 Basel Ⅲ。 
 Basel Ⅲ與 Basel II 的主要差異有下列五項： 
自有資本比率的調整： 

Basel Ⅲ協定提高對銀行的資本要求，其資本適足率仍維持 8%。但是其中，普通股權益

之比率提高至 4.5%，第一類資本比率提高至 6%。 
增提緩衝資本： 

Basel Ⅲ規定尚須增提 2.5%的資本緩衝保留。所以總共 10.5%。 
建立反景氣循環的監管架構 
流動性比率最低要求：Basel Ⅲ要求短期（30 天內）流動性覆蓋率（Liquidity Coverage 

Ratio, LCR）不得低於 100%。 
限制槓桿比率：其計算方法是，「第一類資本」占「資產總額」的比率，最低為 3%。 

 


